

2024年11月11日 星期一 责编 叶红 版式 罗梅 校对 汪智博



神奇动物⑧ 在哪儿⑨

在我们的认知里,草原上大多数动物身体的颜色都与所在的环境相似,要多低调有多低调,但斑马这一身黑白相间的条纹在黄绿相间的草原上却比较显眼。

斑马这一身吸睛的外表,难道不担心被掠食者发现吗?

斑马 为什么会穿条纹“衣服”?

1

斑马原来是黑底白纹

现存的斑马物种包括三种,分别是平原斑马、细纹斑马和山斑马。平原斑马的腹部有明显条纹,而细纹斑马和山斑马腹部没有条纹;细纹斑马的条纹比较均匀纤细,且背部有一条从肩部延伸至尾巴的纵纹线;山斑马的特点在于背部斑纹是横向的。

由于人类对栖息地的破坏,细纹斑马和山斑马目前都被列为濒危动物,我们常在电视上看到的斑马基本是平原斑马。斑马身上有许多条纹,且每一匹的条纹各不相同。我们看到的斑马身上的黑白条纹,实际上是斑马的毛发。

那么,斑马到底是黑底白纹还是白底黑纹的呢?答案是黑底白纹!斑马在胚胎发育的早期是纯黑色的,到了胚胎发育的晚期,黑色色素的生成被抑制,才出现了白色的条纹。

这些毛发中的毛囊都充满黑色素细胞,斑马黑色条纹毛发中,黑色素细胞会生产黑色素,形成深色毛发。但在白色条纹毛发中,毛囊中的黑色素细胞产生黑色素的通道被关闭了,所以呈现白色。因此,斑马毛发的颜色原是黑色,白色是经过演化选择后形成的条纹。



在新加坡动物园拍摄的新生细纹斑马。新华社发

2

为啥斑马会穿条纹衣服?

为什么斑马会穿上条纹“衣服”呢?目前还未有明确的研究论证,目前有几种主流的猜想。

①躲避天敌的原因。有人认为,斑马是社会性动物,一般是群居生活,它们聚集在一起时,身上的条纹可以起到迷惑猎手的作用,使猎手难以确定某一个个体进行猎杀。但这一说法经研究并不准确,来自美国加利福尼亚大学的科学家们测量了不同环境下狮子和人类看清斑马条纹的距离范围。他们发现,斑马条纹无法和环境很好地融合,所以即便狮子识别斑马条纹的

能力较差,但它们仍能通过嗅觉和听觉的辅助捕捉到斑马信息。

②社交识别功能。每匹斑马的纹理都不一样,所以不同的条纹可能是斑马之间互相识别的工具,帮助它们在野外辨别同伴。

③可以降低体温。有人认为黑色吸热、白色不吸热,而斑马条纹黑白相间,可以帮助带走热量。但这一说法也被反驳,研究人员将不同形状的桶裹上不同花色的皮革,然后采用红外线成像技术来观察桶内温度,发现斑马条纹降温的效果并没有明显优势。

2019年
10月2日,在
德国兰道动物
园拍摄的一只哈特曼
斑马。

新华社发

3

斑马的条纹能防御蚊虫

相较上面几点猜想,“条纹防御蚊虫”这一猜想就靠谱多了,有着较为科学的研究论证。条纹驱虫的猜想认为,相比单一的颜色,黑白相间这种复杂的图案更不受昆虫喜欢。

美国加利福尼亚大学的一位生物学家做了一项研究,观察纯色马跟斑马在相同环境下与马蝇相处的情况。在摄像机记录下,他们发现纯色马跟斑马吸引马蝇的数量没有太大差异,但是停留在纯色马上的马蝇,远多于斑马。

随后,他们又进行了另一个实验,让一匹马穿上不同款式的外套,分别是黑色、白色和条纹款。根据数据可以分析出,条纹外套吸引的马蝇数量仍是最少的。

由此科学家分析,可能是黑白条纹会让马蝇产生视觉误差,扰乱其正常运动,导致无法降落在斑马身上;或者是马蝇将斑马的黑条纹误以为是树木,白色条纹则是缝隙。

目前关于斑马的条纹研究并未结束,自然界中存在着很多未解之谜,这是一件十分有趣又迷人的事情,等待着科学家们未来揭开其中的秘密。

华西都市报-封面新闻记者 苟春

综合数字北京科学中心微信公众号、上海动物园官网